

李雪健黄磊

共谱父子情

“儿子和爸爸一对死敌似的,突然有一天爸爸不认识儿子了”,昨日登陆东方卫视的电视剧《嘿,老头!》就这样展开了剧情。导演杨亚洲近日率主演李雪健、黄磊、小宋佳、吴冕召开新闻发布会,解读阿尔茨海默症这一荧屏上少见的题材,气氛并不是苦哈哈的,而是笑中带泪。

“父亲”李雪健: 没台词也能演戏

无论是《渴望》里的宋大成,还是银幕上的焦裕禄,或是《水浒传》里的宋江,多年来,李雪健塑造了大量深入人心的角色。此次《嘿,老头!》中患上阿尔茨海默症的“老头”刘二铁,也符合他一贯的风格,平易而真实。

李雪健表示,近年对剧本的要求越来越高,但出于对导演杨亚洲的信任,连剧本都没看就一口答应,“年纪大了拍一部少一部,但我太想跟杨亚洲导演合作,一直约着。这次机会来了,我觉得我合适,我想那就一定合适”。在剧集的后半段,刘二铁的病情加重,李雪健已经没有什么台词了,只能靠形体和表情来表达情绪,“形体和语言,是表演的两个表现手段,不用语言用形体也是能够解决的,本来就是分内的事,不存在难和不难”。

只靠形体来演绎角色,李雪健有经验,包括《搭错车》里的哑巴父亲,甚至在20世纪90年代初就在电影《如烟往事》中演过阿尔茨海默症患者,但在近40集的长度中展现一个患者的患病全过程,尚属首次。为了把握好角色的感觉,他做了不少功课,“我要去把握,他的病到了什么程度,根据剧本赋予的情节,我觉得基本是中度,而且他爱喝酒,也经常被酒精刺激得神经混乱”。他还给自己加戏,“比如喝酒,导演要求说,老年人手哆嗦,喝都喝不着,要拿围巾缠住酒壶喝,后期录音时我加入了瓷缸子和牙齿碰得咣咣咣咣的声音,导演很满意”。

“儿子”黄磊: 没有过叛逆期

戏中和李雪健演父子,戏外两人成了忘年之交,黄磊现在还管李雪健叫“老头”。“雪健老师是我们的人生方向,如果有一天,我也老了,我希望像他这样,从善如流、自由自在,对所有的东西都不卑不亢,不惊不喜,很稳定的状态,心中有巨大的能量去完成人物、看待世界、完成自我”。拍摄《嘿,老头!》,几位演员都有不少真情流露的时刻,“比如戏里‘老头’走丢过,所以剧本里写,只要是走在街上,我一定会拉着他的手。后来拍着拍着成了习惯,只要摄影师说‘预备’,我们手就自动牵起来。我现在想想,老人有时候就像小孩儿,需要牵着你的手”。

戏里是个叛逆儿子,戏外,黄磊却自称几乎没有过叛逆期,和同为演员的父亲黄小立也是一对“特别不严肃的父子”,“我除了小时候有点淘气,几乎没有太过叛逆出格的时候。我和我爸的关系特别和谐,他作为演员一直蹦蹦跳跳的,到现在年纪大了也是这样。而且我父亲从来不严厉,我几乎没有被挨打的记忆”。剧中有句台词来形容父子关系,“我爸是我儿子,我现在是我爸的爸”,黄磊说对此感触越来越深,自己拍摄处女作《边走边唱》时,剧组专门征求了他父亲的意见,如今父亲要是想离家拍戏,则必须先和自己商量,“毕竟他快80岁了,之前有人找他去横店拍戏,我就不太放心,不支持”。



“发小”宋佳: 曾是黄磊“粉丝”

在这部以讲述父子情的剧中,就算是女主角戏份也不会太多,身兼制片人的黄磊一开始还担心被宋佳拒绝,没想到她看了5集剧本就接了下来。宋佳说,当初被杨亚洲导演一句“老中青三代好演员”给逗乐了,从而做出了加盟的决定,而导演杨亚洲则开玩笑地透露,为了能把宋佳连蒙带骗拐来,自己一直许愿加戏,“后来一看,戏还加得挺正确的”。

剧中,她和黄磊的爱情线贯穿了全剧,这对青梅竹马互帮互助打打闹闹,冲淡了题材的苦情气氛。宋佳笑称多年前自己是“颜控”,特别崇拜黄磊的外形和气质,现在变身“饭控”,对黄磊的厨艺佩服得五体投地,“当年他特别文艺,忧郁的长头发,我买了很多他的卡带,现在转型了,他说是文艺从外表到了内心”。而面对“老头”李雪健,则是一种情感,“岁月带给他的东西都是好的,他不用演,站在那儿的那份气质就够了”。

宋佳至今仍和父母住在一起,出演该剧也让她反思起与父母相处的方式,“年轻的时候追求独立,报喜不报忧,不想给家里添麻烦,但原来父母的唠叨都是出于爱和宽容,现在就想着能多陪陪他们一起吃吃饭”。

(据《新闻晨报》)

秘密调查师 I

黄雀



永城 著

邮件还没读完,花腔女高音向着 Steve 飘来:“上帝啊,看看他!我亲爱的 Steve,你总能这么时尚,好像个电影明星!”

金发碧眼的胖女人,展开双臂向 Steve 扑来。

Steve 好像一根削尖的铅笔,嵌进一大团橡皮泥。“铅笔”在“橡皮泥”耳边轻声说:“亲爱的,你今晚真是漂亮极了。”

“橡皮泥”笑得花枝乱颤。Steve 顺势从她怀里钻出来,收好黑莓,拿起酒杯。

“橡皮泥”只是高级秘书,负责安排公司上层领导们的活动。纽约总部里大大小小的秘书都喜欢 Steve,市场

部和人事处也不例外,项目经理们倒未必。这些年 Steve 升得太快。当年对他不屑一顾,如今职位和奖金都低他一筹。一个年轻的中国人,没有美国护照和执照,要不是靠着中国经济的大好形势,再加上 GRE 的高层斗争,又哪来这么好的运气?

但不论喜欢与否,纽约的项目经理们少不了 Steve。谁的客户都在中国投资,谁也不敢说自己用不上 Steve。就连查理斯也一样。

查理斯是纽约办公室的负责人, GRE 真正的元老之一,也是 GRE 创始人的嫡系。身后跟着 N 个全球五百强的大客户,操作的都是几十万美金的跨国欺诈调查项目。原本与北美大区经理一步之遥,没想到创始人斗争失败,被踢下董事长交椅,理查斯作为前董事长的亲信,也就只能停在纽约办公室负责的位置。一年半载不能再升。Steve 却是新董事长的人,最近前途似锦,在查理斯眼中,不过是个会投机的外国人罢了。只不过查理斯眼前就有个项目离不开 Steve。

查理斯走到 Steve 和“橡皮泥”身边。

“橡皮泥”的动作和动静都太大,让他没法插话。“橡皮泥”深知察言观

色,立刻投向别的目标。查理斯开门见山:“Steve! 你好啊! Dinner 那项目怎么样了?”

“Charles, 你好! 那个项目我们已经开始了。”

“是吗? 很好。不过那项目你交给谁负责呢?”

Steve 微微一笑:“交给我的项目经理了。”

“哈哈,当然,还能交给谁呢? 不过我从系统里看到,这位经理叫 Yan Xie? 她是谁? 我怎么以前从没听说过她?”

“Charles, 北京有十几个项目经理,你都记得他们叫什么名字吗?”

“可为为什么她的职位只能是初级调查师? 难道是系统出了错误?”

“如果系统里没显示那项目是我和 Yan 一起负责的,那它一定是出了错误了。”

“哈哈, Steve, 你真幽默! 可我是认识的。”查理斯收起笑容。

“我也是认识的。她确实是个初级调查师,不过那只是临时的。面试时我低估了她的能力,所以给她的职位也偏低了,她有成为出色的项目经理。”

“是吗? 你凭什么这么认为?”查

理斯眯起眼睛。

“Charles, 我想你比我更清楚,干调查是需要天赋的。Yan 两周前独自去南太平洋的一个小岛,获取了关键信息,而且成功取回嫌疑人的电脑硬盘。她还有许多别的潜力,但现在还不是给她表功的时候。”

“你说的那个项目我也听说了,据说嫌疑人自杀了?”查理斯挑起眉梢。

“那件事情我已经处理好了,而且那和 Yan 没关系。如果有什么问题,我自然会负责。就像 Dinner, 如果做不好,我也会负责的。”

“好好好,”查理斯推开双手,“我只是随便问问。Steve, 你知道这项目有多重要。要不是你当初的承诺,我也许根本就不会接。”

“我知道。”Steve 微笑着举杯,“我从不把工作当儿戏。”

“好,那我就静候佳音了。”

两只酒杯轻轻一碰。查理斯把酒杯送到嘴边,正要仰头,忽听 Steve 说:“Charles, 知道吗? Yan 可是个博士,还是美国的。”

查理斯诧异地去看 Steve。

Steve 微微一笑,把杯子里的酒一饮而尽。